

## 纸史研究座谈会暨王菊华先生九十寿辰联谊会在京举办

**段继刚 报道** 2020年11月15日，中国造纸学会手工纸与造纸史委员会在北京市东城区准格尔餐厅成功举办了纸史研究座谈会暨王菊华先生九十寿辰联谊会。会议由李玉华先生和王玉主持。

联谊会上，30余名纸史研究同仁济济一堂，向毕生从事造纸事业研究并做出杰出贡献的王菊华先生送上了寿礼与美好的祝福。王菊华之子王松代表全家向与会者致谢，王菊华本人也做了答谢。

座谈会主要对两个方面的内容进行了讨论，一是湖南耒阳纪念造纸术发明者蔡伦逝世1900周年纪念活动的筹备情况；二是陕西洋县蔡伦手工纸作坊的建设规划。湖南耒阳蔡伦纪念馆馆长华玫介绍了将于2021年举办的“纪念蔡伦逝世1900周年”活动的筹备情况，并推介了耒阳蔡伦纪念馆、蔡伦纪念园的现状与完善计划。陕西洋县纸文化博物馆馆长马永旗与汉中市蔡伦文化研究会会长段继刚向与会代表报告了筹建“蔡侯纸”复原体验作坊的方案，并向研讨会传递了建立国家级非遗项目“蔡伦造纸传说”传习馆的信息。与会代表各抒己见，对湖南耒阳和陕西洋县两地的纸文化挖掘、传承与弘扬提出了许多宝贵的意见和建议。

与会代表还回顾了学会历年来所进行的主要纸史研究活动：1987年9月11日在北京科学会堂召开了纪念蔡伦发明造纸术1882周年大会，时任中国科协主席周培源在大会上郑重指出“我们必须尊重历史，尊重科学，实事求是，在没有取得确切的考古实物、科学的鉴定与可靠的历史文献之前，绝不可轻率地贬低蔡伦和修改历史”，会后举行了记者招待会，《人民日报》《光明日报》等各大媒体进行了“蔡伦仍是造纸术发明人”的相关报道；1987年11月在陕西洋县召开了“全国蔡伦学术研讨会”；2001年在湖南耒阳举办了“中国（耒阳）蔡伦科技发明节”，有中科院院士参加；2005年中国造纸学会主办了“蔡伦发明造纸术1900周年大会”，时任中国科协主席周光召、全国政协副主席王忠禹、中国轻工业联合会会长陈士能为大会题词。

主持人李玉华先生最后做了纸史研讨总结发言。她明确指出东汉蔡伦是造纸术发明者，不是造纸术改良者。她高度赞扬了湖南耒阳与陕西洋县两地对蔡伦纸文化建设方面做出的努力，并对两地明年的蔡伦纪念活动与手工纸作坊体验馆的辟设寄予了厚望。■

